

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

FRANQUEO CONCERTADO

BADAJOS.—AÑO III.—NUM. 738

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

JUEVES, 9 DE MARZO DE 1916

MADRID

## Periodistas diputados

Siempre fué el periodismo halagado por los políticos y en todo tiempo hubo periodistas que alcanzaron sanos momios, ó el acta de diputado, que para muchos suele ser una merced espléndida y bien sus-tanciosa.

Pero antes, en periodistas y políticos, había fervores, entusiasmos y concesiones que no hay ahora, ó que si los hay rara vez se encuentran.

Se peleaba entonces de veras, y las Redacciones y las camarillas políticas eran clubs donde la pasión, impulsada por la idea, por la santa idea, llevaba á los espíritus á las más extremas exaltaciones.

Y de las tertulias políticas, á veces improvisadas en un café, y de las Redacciones se saltaba al ministerio ó se iba á la barricada.

Hoy no. Nos hemos convertido en hombres prácticos y buscamos el acomodo con el menor desgaste del corazón y del cerebro.

La fe estorba, el ideal es una monserga antipática y al espinazo hay que acostumbrarlo desde muy niños á una ductibilidad que se amolde á todas las latitudes. Somos por fuera unos volterrianos de empaque señorial y por dentro unos lacayos repugnantes.

Y á juzgar por los que medran exclusivamente con estas artes, así debemos ser todos en estos tiempos.

Sin duda por ello, políticos y periodistas andan mezclados y confundidos en esta comedia que, aunque vulgar, tanto nos divierte, y que á fin de cuentas tan cara nos resulta.

Así se reparten mutuamente las mercedes y los favores, se premian *celestinos* y se alimentan audacias insaciables.

No es que yo desaprobe el procedimiento para conquistar voluntades ó para sujetarlas. Es que lo estimo, al juzgar por comparación con los tiempos pasados un tanto injusto y excesivo desde luego.

Todo lo que los periódicos han ganado merecidamente en el concepto público por su afán de perfeccionarse para servir mejor, lo hemos perdido los periodistas, reducidos á una función doctrinal muy secundaria. De ahí q' muchos majaderos prosperen, como lo hacen, en la carrera administrativa los unos y en la política los otros.

Canalejas, que antes que político, con serlo excepcional, era periodista en todo momento, con fervores de místico—Oh, aquellas inolvidables informaciones facilitadas á los reporters con justicia, claridad y precisión singulares!—halagó al periodismo amorosamente y fueron muchos los periodistas que de las Redacciones pasaron al Parlamento para vestir la toga del legislador.

Don Eduardo Dato imitó esta conducta, y el Conde de Romanones la sigue también, por lo que va viéndose.

En el futuro Parlamento que don Santiago Alba prepara con sinceridad que aplauden todos, tendrán los periodistas representación numerosa.

Vendrán á él todos los que son diputados actualmente y algunos más.

De cómo, el por qué y el por dónde es cosa que á ellos no debe importarle, y, por consiguiente, tampoco á nosotros, los que, como yo, seguiremos la labor oscura de escribir cuartillas para que los demás se auppen.

A fuer de buenos compañeros debemos alegrarnos de ello, y, por lo que á mí toca, me felicito sinceramente, porque aviado está el periodista que no deje á tiempo el oficio por méritos propios ó por el empuje de un amable padrino influyente.

Entre un vulgar cacique rural, hábil solamente para emplear el engaño con sencillas gentes y cualquier picapeleitos ducho en las artes del enredo, ó un terrateniente que maneja diestramente la usura con apariencias de Catón, ó un joven aristócrata que pretende el acta para lucirla como si fuera un automóvil ó una amante, ó el hijo de un personaje—por lo general dos *quesos* en un solo apellido—preferible es siempre un periodista, que acostumbrado á nadar en las aguas, ¡ay, qué turbias muchas veces! de la política no se ahogan en ellas.

Un acta además no recompensará nunca debidamente, con ser ya importante la merced, los favores que un periodista hace, por modesto que sea, á gobiernos y políticos.

Un sueto político mío de cuatro líneas en *El Liberal*, en un momento determinado, tiene para un personaje más importante y transcendencia que el apoyo de cien caciques juntos.

Esto lo sé yo de sobra, y los políticos también.

Y así se reparten, con entera justicia, numerosas actas á los periodistas, que de veras las merecen.

Luis SALADO

Para todo lo referente á la Redacción de este periódico dirijanse á su director, don Antonio Pugué.

No se devuelven los originales que se nos remitan, ni mantenemos correspondencia sobre ellos.

## De la Política

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro corresponsal señor Salado)

### Una conferencia

El Conde de Romanones ha celebrado hoy una extensa conferencia con los ministros de Instrucción pública señor Burel, y Fomento, don Ainos Salvador.

La conferencia tuvo por fin adelantar soluciones, algunas de las cuales adoptáronse en último Consejo.

Estas soluciones tienen relación con las circunstancias actuales.

Según dijo el jefe del Gobierno, cuantos sucesos se están desarrollando en la actualidad estaban previstos.

En estos graves momentos de situación anormal el Gobierno se ve precisado á adoptar soluciones muy extraordinarias, asumiendo, por tanto, las responsabilidades de cuanto ejecute para solucionar definitivamente la situación creada en España por la falta de trabajo y la carestía de las subsistencias.

Lamentó los últimos sucesos ocurridos en La Unión, negando Romanones que se lleve por ahora al caso extremo de la suspensión temporal de garantías, puesto que de ninguna manera el difícilísimo problema de las subsistencias se puede resolver usando procedimientos tales, ni tampoco se puede alcanzar nada ventajoso por las reuniones de protesta con mareado carácter de revolucionarias.

Elogió grandemente la gestión del gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán.

### Romanones, niega

El presidente del Consejo de ministros, refiriéndose á la noticia que hoy ha circulado por Madrid relativa á las próximas elecciones de diputados á Cortes ha negado terminantemente que el Gobierno haya acordado aplazar por más tiempo aun la publicación del decreto de disolución de las actuales Cortes.

Antes al contrario, el Gabinete se lamenta de no haber podido aun celebrar las elecciones, á fin de que ya pudieran funcionar las nuevas Cortes.

Romanones ha dicho:

—Las elecciones son válvulas de expansión.

Si con el aplazamiento de las elecciones y la suspensión total de las garantías constitucionales pudiéramos al fin llegar al abarataamiento de las subsistencias, sin tubear iríamos á ellas, pero estoy plenamente convencido de que nada se consigue con ese modo de proceder.

### Para gobernadores

Según la voz que ha corrido hoy por algunos centros políticos madrileños, se dice que se ha desistido de nombrar gobernador de Madrid al señor García Molinas y que ocupará ese cargo un exministro.

Para ocupar el Gobierno civil de Barcelona se cita como seguro á don Francisco Manzano, que ya fué gobernador de la ciudad condal hac evarios años.

### Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde dió comienzo en el palacio de la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación, señor Alba, manifestó al entrar que á ruegos hechos por el alcalde de Cartagena le había enviado una fórmula de arreglo para el conflicto surgido, que había sido la misma con que se arregló la huelga de La Carolina, y se había aplicado también á La Unión.

El ministro de Instrucción pública, señor Burel, dijo que serían aplicadas las medidas extremas que reclaman las circunstancias extraordinarias por que se atraviesa.

El general Luque negó que se hayan enviado á La Unión fuerzas de Infantería, como se había dicho de rumor público.

Los demás ministros no hicieron declaraciones de interés.

### Consejo de ministros

Celebróse en la Presidencia el anunciado Consejo, el cual tuvo bastante duración. Concluyó momentos después de las nueve y media de la noche.

Al salir del Consejo, el ministro de la Gobernación, señor Alba, recibió á los periodistas para facilitarles datos acerca de lo tratado en la reunión ministerial.

Dijo el señor Alba que el Consejo, en su mayor parte, fué dedicado casi exclusivamente, á examinar con la necesaria detención y urgencia la crisis de las subsistencias, que cada día se acentúa más, y de los graves conflictos de orden público ocurridos recientemente en algunas provincias, algunos de los cuales, más que á la escasez del trabajo, con ser en realidad mucha, y la enorme carestía de las subsistencias, han sido ocasionados merced á los manejos de ciertos elementos que pretenden siempre perturbar el orden.

El presidente del Gobierno, Conde de Romanones, halláase convencido de este extremo.

El señor Alba hizo un detenido examen de las recientes medidas tomadas en relación con la Real orden autorizando la exportación de ciertos artículos.

El ministro de Hacienda, señor Villanueva, ha sido autorizado por sus compañe-

ros de Gabinete para que proceda á derogar inmediatamente cuantas Reales órdenes han contribuido á encarecer de modo considerable algunos artículos de necesidad.

Los ministros de Gobernación y de Hacienda han dado cuenta de las contestaciones recibidas de algunos gobernadores civiles acerca de la prórroga reciente de la ley de subsistencias.

Se acordó unánimemente, como medida precisa en las actuales circunstancias, la incautación por el Gobierno de cuantas existencias de trigo haya en España.

Alba envió instrucciones minuciosas á todos los gobernadores para que procedan á la rigurosa aplicación de la ley de subsistencias.

Igualmente hará el señor Villanueva con los señores delegados de Hacienda.

También fué autorizado el ministro de Fomento para que, utilizando los créditos consignados en el presupuesto de su departamento, continúe con la mayor urgencia las obras públicas ya emprendidas y para que se ejecuten otras con el decidido fin de conjurar la crisis del trabajo.

En el Consejo quedó acordada definitivamente la fecha de disolución de las presentes Cortes y la fecha asimismo en que se celebrarán las próximas elecciones de diputados á Cortes y senadores.

Las primeras se verificarán el día 9 de Abril próximo y las segundas el 23 del mismo mes.

Se aprobaron diversos expedientes del ministerio de Hacienda.

### Más suscripciones

Durante el pasado día fueron suscritas á las nuevas emisiones del Tesoro la cantidad de 3.439.900 pesetas.

### A Córdoba

Mañana saldrá con dirección á Córdoba el exministro conservador señor Sánchez Guerra, en cuya población andaluza se propone pasar una larga temporada.

### Nombramiento

Ha sido nombrado hoy gobernador civil de la provincia de la Coruña don José Boenté, que actualmente venía desempeñando el cargo de secretario del Gobierno civil de Madrid.

Partirá inmediatamente para su nuevo destino.

## Después del Carnaval

LOS BAILES

Según prometimos en nuestro número de ayer, hoy damos cuenta bastante detallada de los bailes que se celebraron en la noche del martes.

En el Casino la animación fué extraordinaria, pues, si gran número de señoritas lucieron su gentileza y donaire el pasado domingo, mayor fué el número de las que asistieron ayer.

Entre las muchas que vimos recordamos en este momento á las siguientes señoras y señoritas:

Señora é hija de R. Sardiña, señora de Calero, Alba (J.), señora é hija de Tena, de Castellano, señorita de Pacheco, Sardiña, señora é hijas de Valbuena, de Vara, de Ramallo, de Garrido, de Puente, señora é hija de J. García, señora de Vives, Camacho, Barainca, Quadrado, González Chacón, Galache, Serrano, Carazo, Segura de la Garmilla Muriel (hijas), Pilar Fernández Navarro, señora de Sierra, Mesa (hija), González Izquierdo, Martínez Sierra, Collazo, Aguas, de Miguel é hijas, Medina, Userra, y otras cuyos nombres sentimos no poder recordar.

En el Liceo de Artesanos vimos más máscaras que el primer día, y entre ellas algunas con artísticos disfraces.

La alegría y la animación en esta simpática sociedad corrian parejas. Las lindas jóvenes disfrazadas no cesaron de dar la *lala* durante toda la noche á los jóvenes, á quienes el calificativo más corriente de *torpe* les era aplicado con singular gracia.

De forasteras, formaban una muy animada comparsa las señoritas Baena, F. G., M. N., M. A., C. D. C. T., G. A. y N. F.

De chulas, por cierto muy gracias, M. G., M. D., M. F., A. Z., T. B., M. M., N. M., T. A., M. T., Victorina y Dolores Corchado, N. P., A. J., C. N., Florencia de la Rosa, Pilar Balaguer, Felisa Melado, Ignacia Alvarez, Remedios Gragera, B. R., E. G., Evarista Morales y Juanita Osorio.

De cupletista, Julia Osorio, y de bailarina, Luisa Gómez.

Amalia Núñez y Marcelina Mora, de aldeanas ambas.

Además, en el salón vimos muchas más máscaras que las anotadas, y las cuales, para no ser conocidas, vistieron en el ropero de señoras del Liceo.

El aspecto del Centro obrero era en verdad soberbio. Lástima que en el salón se levante tanto polvo.

Muchísimas más máscaras que en el Casino y en el Liceo encontramos en esta benéfica sociedad, cuyos nombres no pudimos anotar por no haber podido asistir al baile, dado que se nos perdió la atenta invitación que nos envió el presidente.

He aquí la lista de lindas señoritas que asistieron al baile:

Silvina González, de forastera; María Machío, de capuchón; Sara González é Isabel Iglesias, de cruz roja; María Ventura y L. V., de viudas; Justa Doblado, auto-

movilista; Catalina Trejo, de aldeana; Julia Cerezo, de chula; C. C. y M. M., de viudas; Flora Gragera, de valenciana; María Reboilo, Alejandra Chusco, Petra Correa, Isabel Pérez, M. A. é Isabel Gallego, de chulas; Antonia Granado, de forastera; Josefa Suero, de vendedora; Emilia Macías, de chula; Paulina Barjollo y Virginia Estrecha, de abogadas; Josefa Rosado, de gitana; M. C., A. G., C. P., S. P. y A. P., de viudas; M. M. y M. M., de capuchones, y G. P. y A. B., de aldeanas.

Felipa Iglesias Barroso y Cándida Rodríguez, de manolas; Lorenza García, de cacereña; Agustina Guisado y Jacinta Gómez, de colegialas; Adela González, de viuda; Luisa Gómez y Piedad Torres, de gitanas; Amalia Bravo, Obdulia y Magdalena González y María Buiga, de cautivas; Teresa Sánchez, Manuela Lozano y Vicenta Sánchez, de viudas; Clotilde Amador, Vicenta y Natividad Rastrojo, de cigarreras; Antonia y Josefa Timoco y Luisa Peña, de bebés; Vicenta Vilor, de bailayur; Isabel Palacios, de cacereña; Manuela Ruiz, de urzay; Guillermo Rodríguez, gitana; Juana Chacón, Adelaida y Herminia Silva, de viejas; Rafaela Crespo, de china; Rita Gallardo, de gitana; J. F., de capuchón; Josefa y Antonia Moreno, de damas; J. S. y R. M., de viudas; G. R., de pumpún; Ramona Gutiérrez, de alegría; María Gragera, de china; María Macías, de Capuchón; Elisa y Teodora Márquez, de cupletistas; J. T., de capuchón; María Martínez, de aldeana; Antonia Gutiérrez, de naranjera; Eulalia Lázaro, de estudiante; Flora y Manuela Lázaro, de gitanas; Vicenta Paredes, de propulsora; V. P. y A. M., de bebés; A. G., L. G., L. T., M. C. y C. L., de viudas; Micaela García, apóstata; Eleuteria Morera, valenciana; Antonia Rodríguez, Manuela Merchán y María Blanco, bohemias; Quintina Aguila, Rafaela González, Consuelo Moreno, Amparo Moreno, Rosario Hernández, Encarnación López y Fluminada López, de estudiantes; María Moreno, María García y María Vega, de cacereñas. Soledad Zajarra, de señorita; Elisa Castillo, de mora; Ana Castillo, de valkiria; Julia Castillo, de colombina; A. H., de cacereña; Manuela Torres, Dolores Alcalde y Antonia Gamero, de aldeanas; Celestina Pascual, de viuda; María Borreguero, Josefa Sande, Amalia Borreguero y Librada González, de chulas; Isabel Salgado, de japonesa; Felisa y Antonia Delgado, de chulas; Soledad del Monte, María Molina y Felisa Molina, de bebés; María González, Pepa Sardiña, Petra González y Marcela Molina, de chulas; Isabel Castaño, de bebé; Isabel Molina, de aldeana; Amalia Díaz, de cacereña; Concha Macías, de capuchón; Valentina y Carmen Bernáldez, de viudas; María y Estrella Robles, de capuchones; F. M., de apache; Luisa González, María González, Cándida Durán y Severiana Lozano, de viudas; Manuela Botello, de vendedora, y Petra Mate, de viuda.

Tanto unos bailes como otros concluyeron á horas muy avanzadas de la madrugada, retirándose á sus respectivos domicilios las mascaritas y no mascaritas con el propósito decidido de repetir la función y embromar de lo lindo á cuantos por su cuenta cojan el próximo Domingo de Piñata, con el cual, afortunadamente, finirán las fiestas de Momo.

—Procedente de Almendral se encuentra en Badajoz el propietario don Manuel Carrande y el aboyado don José María Carrande.

—Para Coimbra (Portugal) partió ayer de nuestra capital el catedrático de aquella Universidad don Inocencio Camacho Rodríguez.

—Se encuentra en Badajoz el propietario de Almendralejo don José Gutiérrez, acompañado de su esposa.

Quien por casualidad cayese en Lisboa durante los días de carnaval en esta capital portuguesa, escenarío desde hace mucho tiempo de desagradables sucesos, que se repiten con frecuencia inusitada, pensaría indudablemente que reinaba la alegría, la armonía y la hartura de felicidad entre todo el mundo.

Mas quien observase toda esa cabalgata detenidamente, sin dificultad comprendería que este pueblo está agonizando.

Toda la alegría derrochada era en realidad una alegría prestada; era la triste mascarada de la alegría.

La miseria y el hambre se han emplazado desesperadamente para ver quién era más hábil en ocultar toda la tragedia de sus vidas bajo unos trajes haraposos y con unos gritos estridentes y rajados.

Hay que ocultar toda la laceria moral de este pueblo, tan desalentadamente dirigido; hay que hacer mascarada política y nacional, cueste lo que cueste y salga por donde saliere, que el final será lo más remoto, naturalmente, que se haya de censurar; hay que hacer mascarada de posesión de unos barcos alemanes, sin derecho alguno, quebrantando los Tratados inter-

nacionales á sabiendas, y como es lógico, llevando por esto al país á un grave aprieto, al borde de un precipicio, donde perecerá si llega á caer.

¿Y para qué? Para temer luego á la obra realizada; para querer dejar el Poder aquellos que desde tan elevado sitio decretaron y dispusieron lo hecho.

Bonita manera de salvar responsabilidades.

¿Pero habrá quién, ni por muy crecido que sea su egoísmo, tenga el valor necesario para en estos momentos aceptar una sucesión política?

Es de creer que no, y el delicioso bocado que está hoy á la mano de cualquiera, permanece intacto por completo.

Alemania ha protestado ya energicamente de la enagenación de sus barcos, y por lo menos ha solicitado una modificación de la medida, que no se le concederá, sea lo que fuere la suerte de Portugal.

¿Quién piensa en eso ahora, en todo el país, entregado á la orgía de una mascarada? Bajo la careta de la risa, por muy negros que se presenten los instantes, todo amortigua su realidad.

Primo Neves

## Diputación provincial de Badajoz

Terminado el plazo voluntario de la recaudación del Contingente provincial, y á fin de proceder ejecutivamente contra los Ayuntamientos deudores, se necesitan agentes que acrediten competencia, actividad y energía, pudiendo presentarse los que reúnan estas condiciones en el despacho del señor presidente de la Diputación antes del día 10 del actual.

DE LA VIDA PERIODISTICA

## AMIGOS

Para el número de primero de Febrero, y con el objeto de emborronar unas cuartillas, relativas á la magnificencia del vestuoso santuario de la excelsa Patrona de Fregenal, mandé al director del periódico mensual *El Águila Real* unos ligeros apuntes descriptivos, que el distinguido señor don Pascasio Fernández Juez tuvo á bien insertar en periódico de tan nobles fines, y al cual por este motivo le estaré eternamente reconocido.

Al ser considerado por el director de *El Águila Real* como uno de sus colaboradores, no puedo por menos que sentirme orgulloso de formar parte de tan honrosa y laudatoria obra en pro de nuestra amada religión, y no encontrando, á mi parecer, columnas tan queridas y acreditadas como las de *CORREO DE LA MAÑANA*, al cual también tengo la honra de pertenecer, desde ellas expreso efusivamente al director de *El Águila Real* la prueba de mi agradecimiento.

Por toda la provincia de Badajoz son conocidos los méritos del sacerdote ejemplar y hoy cura párroco de Higuera la Real, y lo mismo en Badajoz que en todos los demás pueblos donde ha estado actuando en su noble obra religiosa, se tienen gratos recuerdos de él.

En Badajoz dejó sentir su actividad por el resplandecimiento de la religión cristiana, levantando con las limosnas del caritativo pueblo pacense la ermita de San Roque. Y hoy, en Higuera la Real, acaba de hacer lo propio, reconstruyendo la ermita de Nuestra Señora de Loreto, siendo él el iniciador de tan noble obra religiosa, que con las limosnas y la ayuda del pueblo higuereño se propone llevar á cabo.

En el poco tiempo que hace que está actuando como cura párroco en Higuera la Real ha fundado asociaciones religiosas, entre ellas el Pan de San Antonio y el Ropero de Santa Catalina Mártir, que proporciona ropas á los pobres de solemnidad.

Con el fin de recabar fondos para los gastos de reconstrucción y hermoseamiento de la citada iglesia, en Octubre de 1915 fundó el periódico mencionado y por el noble fin con que se publica es por lo que más arriba digo que me siento orgulloso de poder en algo contribuir con mi escaso valer á tan piadosa obra.

Además, tengo por compañeros de colaboración á mi íntimo y querido amigo don Juan Hernández Gómez y otros muchos más, y de nuevo me congratulo en que joven de tales dotes morales nos pueda dar á conocer algo de los muchos y beneficiosos ideales que forja y encierra en su cerebro pensador é idealista.

Soy únicamente humilde colaborador de *El Águila Real*, y á mi solo me toca aprender de mis nuevos y distinguidos compañeros.

José L. Domínguez Esteban

Fregenal, Marzo 8 de 1916

## MILITARES

SERVICIO de la plaza para hoy: Parada y Parque, Gravelinas. Jefe de día, señor comandante de Villarrobledo don José de la Iglesia.

Imaginaria, otro de Villarrobledo don José Linares.

Hospital y provisiones, primer capitán de Villarrobledo.

El general gobernador, F. Villalón.

# Por telégrafo y teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

MADRID, 9, 1.15 madrugada

## Varias noticias

### En Palacio

En la capilla pública de Palacio, con motivo de la festividad de hoy Miércoles de Ceniza, se celebró la acostumbrada solemnidad religiosa.

Asistió la familia Real. En las galerías públicas se congregó un gentío enorme.

### Los ebanistas

Los obreros ebanistas madrileños se han dirigido a los patronos en solicitud de mejoras inadmisibles.

Créese que la actitud de los obreros obedece a las campañas de agitación que se vienen realizando.

### En honor de un embajador

Se han concedido por el Gobierno los honores de capitán general al cadáver del embajador de Rusia.

### La zona minera

Cartagena. La zona minera presenta un aspecto tristísimo.

Se espera la llegada de numerosos civiles.

En un tren especial han marchado a La Unión dos compañías de un regimiento de Infantería.

En toda España los sucesos desarrollados han causado una honda impresión y una sensación enorme.

Se asegura que los directores del movimiento revolucionario han engañado a los obreros haciéndoles ver que los beneficiaban, cuando en realidad perseguían otros fines.

### Comunicado lusitano

Lisboa. El Gobierno portugués ha comunicado oficialmente a sus representantes diplomáticos que tomen precauciones rigurosas respecto a la entrada de submarinos en las aguas portuguesas.

Las tripulaciones de los buques alemanes han sido constituidas por marinos mercantes.

### La situación en Barcelona

Las últimas noticias que se han recibido de Barcelona acusan que en esta capital se ha restablecido algún tanto la normalidad.

Los servicios de carga y descarga en el puerto se verifican sin que tengan que lamentarse incidentes de ningún género, afortunadamente.

### En La Unión, nada nuevo

Las noticias remitidas por las autoridades de La Unión no acusan nada nuevo de importancia en aquella población. Parece que el orden se va restableciendo.

**Depósito exclusivo de cafés, tes y canelas marca «La Estrella», del señor Gómez Tejedor, en los establecimientos de coloniales de Pedro Alfaro, Meléndez Valdés, 2 y Santa Lucía, 4.**

### Una conferencia

El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha celebrado hoy una extensísima conferencia con el Consejo de Administración de los Ferrocarriles de la Compañía del Norte, respecto del incidente ocurrido en el depósito de máquinas de la estación de Valladolid.

### Tranquilidad en Cartagena

Según comunicado recibido en el ministerio de la Gobernación del gobernador civil de Murcia, haciendo referencia a los conflictos actualmente desencadenados en aquella provincia, en Cartagena reina ya absoluta tranquilidad.

### En La Unión, los últimos sucesos

A esta localidad han llegado aun más fuerzas del Ejército y de la Benemérita, las cuales se distribuyeron inmediatamente por toda la población y carreteras cercanas al pueblo, a fin de impedir que vuelvan a repetirse desórdenes idénticos a los que desgraciadamente ocurrieron ayer.

En estos sucesos, de los heridos ha muerto hasta ahora uno, hallándose los otros en estado muy grave.

Los cadáveres han sido expuestos al público para su identificación.

En la actualidad trabajan escaso número de obreros, persistiendo la inmensa mayoría en no abandonar su actitud huelguista hasta tanto no vean conseguidos sus propósitos.

A juzgar por los muchos heridos que resultaron en la jornada sangrienta de días pasados se supone que se haría sin duda uso de la dinamita.

### Movimiento de tropas en Barcelona

Desde Barcelona han salido para Mataró dos escuadrones completos del regimiento de dragones de Montesa.

Se ignora lo que ocurrirá cuando se toman tan importantes medidas.

De Barcelona a Badalona ha marchado otro escuadrón.

De Villanueva y Geltrú han partido con dirección a Barcelona un escuadrón de Treviso.

Una compañía de Ingenieros, electricistas, custodia la fábrica de energía eléctrica del barrio del Hospitalet.

En la población reina gran incertidumbre, habiendo temores de que ocurran ó puedan ocurrir sucesos de gravedad.

## De la guerra

### IMPRESION DEL DIA

Ya está ahí. ¿Quién? La palabra fracaso, sacando su lengüecilla, entornando los ojuelos y empalmado el meñique de su diestra mano con el pulgar de la siniestra para formar una flauta ideal que toca con las narices en son de burla mirando a los alemanes.

¡Han fracasado! ¡Han fracasado! repite la Prensa francesa a coro.

El segundo acto de la tragedia ha comenzado, y si es cierto que los alemanes se han apoderado de Duamont, de ahí no pasan.

Es pronto todavía para que la palabra fracaso con justicia suene.

Si después de forcejear días y días los alemanes no consiguen siquiera adueñarse de Verdún la ocasión habría llegado de considerar tan estéril su ofensiva como lo fué la de los franceses en la Champaña.

Aun es prematuro hablar de fracaso, cuando en la meseta de Duamont el fuego de la artillería pesada de todos los calibres es infernal (telegrama de París, del 5, a las once de la noche).

Aun está el hierro dentro del horno de la fragua, y no ha llegado el momento de batirlo sobre el yunque.

Si la fragua se apaga, inútil será machacar en hierro frío, y en su punto y sazón estará entonces el alborozo.

### La voz de la Prensa

Los periódicos convienen en un artículo en que el avance del ala izquierda alemana en el Mosa no debe producir inquietud.

Los generales en jefe de los regimientos alemanes van a la cabeza de las tropas al efectuar los asaltos, por cuya causa ha sido herido mortalmente el general von Graf.

### Accidente de la aviación

Ginebra. El aviador Delannoy, al efectuar una falsa maniobra, chocó contra un árbol, matándose.

### Hundimiento de un vapor

Amsterdam. En la desembocadura del Humbert se ha hundido el vapor *Munay*, ahogándose a causa del accidente 22 tripulantes.

### Autorización

Nauen. El Sumo Pontífice ha concedido autorización para el establecimiento de una embajada búlgara cerca de la Santa Sede.

### Legados

La Reina Isabel de Rumania, fallecida recientemente, deja la mayor parte de su fortuna para obras de carácter benéfico.

### Viaje suspendido

París. El diario parisiense *Le Matin* da hoy la noticia de que, a instancia del Gobierno francés, el general Liantey, que debía haber ido a Marruecos, ha suspendido el viaje.

### Inquietud en Francia

París. Los últimos informes llegados de Verdún han producido una grave inquietud entre todos los franceses.

La arrolladora fuerza de los ejércitos alemanes y los parciales éxitos obtenidos por éstos han producido enorme impresión en toda Francia, aun en aquellos que durante todo el tiempo que ya de guerra se habían mostrado más optimistas respecto al triunfo final.

### ¿Movimiento envolvente?

El ataque llevado a cabo por los alemanes en Verdún se ha desplazado hacia el Oeste, tomando aun una mayor intensidad que la registrada en estos días anteriores.

Por la disposición del ala derecha del ejército alemán supónese que el fin estratégico que Alemania se propone realizar en Verdún es el de organizar un movimiento envolvente.

### Dice el general Gallieni

Interrogado el general Gallieni respecto de la situación de Verdún ha dicho que ésta era extremadamente crítica y que esta segunda jornada de la batalla es aun muchísimo más temible que la anterior.

En nota oficiosa facilitada por el mismo Gallieni, dice este ilustre general que la situación de Verdún en los actuales momentos se encuentra estacionada.

### Propósitos alemanes

París. Asegúrase que el propósito que persigue Alemania en Verdún es incautarse de los caminos que bordean las aldeas cercanas, y así, valiéndose de los pequeños grupos de edificaciones, prepararse convenientemente, tanto para el ataque como para la defensa.

### Los éxitos alemanes y los periódicos de Nueva York

Nueva York. Los periódicos de esta capital publican un despacho de Berlín en el que se dice que todos los indicios que llegan a la capital de Alemania del frente francés hacen suponer que se registrarán dentro de muy poco grandes acontecimientos en Verdún.

La nueva artillería de gran calibre que ha sido mandada a este frente hará que Komprinz sea en la actualidad más fuerte que nunca y que se redoble, por lo tanto, la intensidad en los ataques.

La Prensa neoyorquina publica en sus editoriales grandes elogios al ejército alemán por el gran valor con que acomete éste las más difíciles empresas.

## Alemania y las Islas británicas

Comunican de Berlín que Alemania empezará en esta semana el bloqueo completo de las Islas Británicas por medio de submarinos.

### El último raid de los zeppelines

Londres. La Prensa de esta capital publica hoy grandes informaciones detallando el último raid de los zeppelines alemanes, los cuales volaron sobre siete condados.

Los desperfectos ocasionados por las bombas lanzadas por dichos zeppelines alcanzaron a dos terrazas, un café y varias tiendas.

La característica de este último raid ha sido la extensión del terreno recorrido cuyo perímetro es de trescientos kilómetros. Causó enorme sorpresa por ser ello una nueva cualidad de los modernos zeppelines desconocida aun, el que uno de ellos permaneciera inmóvil en el espacio durante unos minutos.

### Refuerzos alemanes

De Londres comunican, con referencia a las operaciones en el teatro occidental de la guerra, que el ejército compuesto de cuarenta mil alemanes, en su mayoría fuerza de caballería, han pasado para reforzar las líneas germanas de Arrás e Iprés.

La artillería francesa ha infligido grandes pérdidas a los alemanes, que, a pesar de sus vigorosos esfuerzos, no han conseguido apoderarse del fuerte de Tabennes, situado al sudeste de Duamont.

Continúan las luchas con igual violencia que en días anteriores.

### Próximo traslado

Se dice que el Cuartel general del Príncipe heredero de Alemania será trasladado muy en breve a Moulhuse, añadiéndose que si el ataque emprendido por los germanos contra Verdún fracasara, pronunciarían otro contra el sector de la Alsacia.

### Un combate en Mesopotamia

Amsterdam. Comunican de Constantinopla que las tropas turcas combaten encarnizadamente contra las inglesas del frente de la Mesopotamia.

El alto mando británico ha enviado refuerzos para auxiliar al general inglés Aylmer, que al mando de un reducido contingente de tropas se encuentra en situación muy apurada.

De no acudir inmediatamente a socorrer a estas tropas su situación se comprometería seriamente.

### Parte oficial alemán

Berlín. El parte oficial alemán dice: En el teatro occidental de la guerra el fuego de nuestra artillería rechazó a una pequeña división inglesa que intentó atacar nuestras trincheras del sector de Vermeilles.

En el frente de la Champaña, mediante un ataque por sorpresa, recobramos las posiciones que perdimos al este de Maisons-Champagne.

Cogimos prisioneros a dos oficiales y 150 soldados.

En las Argonas adelantamos nuestras líneas al este de Chevale, librando combates empleando minas.

Al oeste del Mosa continuó con intensidad el bombardeo alemán.

Se emplean por ambas partes obuses de grueso calibre.

Los alemanes han multiplicado sus ataques contra el Mosa, siendo rechazados en todas partes, excepto en el sector del bosque de Cordeaus, donde consiguió penetrar el enemigo.

Al este del Mosa continuó la lucha de artillería con gran empeño, especialmente en el bosque de Adremont, donde los alemanes lograron penetrar en un reducto.

El adversario fué desalojado por un contraataque de las tropas francesas.

En el frente de la Voevre los alemanes ocuparon la localidad de Fresnes, causando grandes pérdidas al enemigo.

En la zona del Mosa y al oeste del río aumentó la intensidad de la artillería.

Al este del río hubo mediana actividad por parte de los cañones de una y otra parte.

Nuestras tropas se apoderaron de la localidad de Fresne.

Los franceses se mantienen todavía en algunas casas aisladas del borde occidental del pueblo.

Cogimos trescientos prisioneros.

### PRECIOSIDADES

En vestidos, abrigos, blusas, faldas y tejidos de la más alta fantasía en el nuevo local de Puente y Terrón.

Se inaugurará el día 15, San Juan, número 25.

## Revista de Mercados

El mercado de Castilla continúa firme. La abundancia de trigo extranjero llegado a Barcelona no ha influido grandemente en los precios, pues los tenedores de Castilla no muestran premura por vender.

El mal tiempo ha sido causa de que los vendedores concurren en pequeña escala a los mercados al detall, obligando a los fabricantes de harinas a acudir directamente a los cosecheros y almacenistas en busca de este cereal.

En Valladolid los precios al detall son de 63,25 a 63,50 reales fanega.

En Peñafiel, a 62,50.

En Nava del Rey, de 63 a 64.

En Salamanca, a 62.

En Zamora, de 60 a 61.

En Villalón, a 62,50.

Y en Burgos: Alaga, a 66; mocho, a 61 y rojo, a 60,50.

El trigo en partidas se ofrece en Valladolid de 64 a 65 reales fanega.

En Medina, Arévalo, Cantalapedra y Peñaranda, a 65.

En Peñafiel y Rioseco, a 64.

Y en Villalón, a 64,25.

La demanda es menos activa, por haber

disminuido las compras con destino a Cataluña.

La cotización de las harinas en Valladolid ha sufrido un aumento, vendiéndose actualmente: las más selectas del sistema de cilindros, a 49 pesetas los cien kilos sobre vagón; clases blancas y buenas, a 48, y corrientes, a 47.

En Barcelona tienden a ceder algo los precios.

Las entradas han disminuido, habiendo llegado tan sólo 6.192 sacos de la Argentina, pero las existencias en plaza son abundantes.

Mercado, poco animado.

Se cotizan: candeal de Castilla, de 40 a 40,65.

Candeal de la Mancha, de 39,775 a 40,35.

Geja, a 40.

Urgel, a 39,08.

Estados Unidos y Australia, a 41.

Las harinas, sostienen los precios ya consignados en informaciones anteriores.

En Zaragoza, el catalán monte de primera se vende de 52,50 a 53 pesetas cahiz.

Idem, segunda, de 51 a 52.

Hembrilla, de 51 a 52.

Y huerta, a 49,50.

En los pueblos de la provincia, de 50 a 51 en Cinco Villas sobre estación Egea ó Tauste, a 50 el catalán monte, y a 48 el huerta en Berga, y de 50 a 50,50 las hembrillas en Ateca, Calatayud y Daroca.

En Valencia la escasez de trigo es tal, que se han producido serios disturbios a causa de su carestía.

Las cotizaciones son nominales y los tenedores procuran obtener el mayor sobrepeso posible.

Los precios aproximados son: candeal, de 40 a 40,50 pesetas los 100 kilos.

Hembrillas Daroca, de 39 a 40.

Arévalo, a 38,50.

Candeal Peñaranda, a 39,25.

Salamanca, a 38,75.

Extremaduro, a 41.

Y rubión Gomecello, a 40.

En Francia los precios han subido un poco como consecuencia de la escasez de ofertas, por estar los labradores ocupados en las faenas agrícolas.

La cotización más alta ha sido de 32,50 francos los 100 kilos y la más baja de 31,50.

El mercado internacional más activo a causa de los constantes pedidos de las naciones aliadas.

Los trigos argentinos son ahora objeto de la mayor demanda.

Las cotizaciones son: Manitobas, de 45 a 46,50 francos los 100 kilos; Australia, de 46,50 a 47,50; Walla, de 45 a 46, y Plata, de 78 kilos, de 45,50 a 46,25.

### TIENDA POPULAR

Será la nueva casa de Puente y Terrón, «La Granadina» desde su apertura (el día quince) por sus grandes saldos y muchos artículos casi regalados.

## NOTICIAS

**EMBUTIDOS DE TODAS CLASES, elaborados con el mayor esmero, y vinos de propia cosecha.**

José Aguilar (Sucesor de Terrón). Plaza de Cervantes, 14. Teléfono 379.

**HEMOS TENIDO OCASION de saborear el exquisito Anís Romanones que en Ribera del Fresno fabrica nuestro querido amigo don Claudio Cabo Barroso, y no vaciamos en recomendarlo a nuestros lectores seguros de que les hacemos un favor, puesto que este Anís (que es fabricación de la tierra) puede competir por todos conceptos con grandes ventajas a su favor con los mejores de las marcas más acreditadas.**

Felicitemos al señor Cabo Barroso, tanto por lo que a la fabricación de este anísado se refiere, como por sus otras marcas El Fresno, Cabo y Miel de damas, que en nada desmerecen de aquél.

### SANIX Cura el estreñimiento habitual.

CAFÉ MERCANTIL. — Programa para hoy, jueves:

A las dos y media de la tarde:

Primero. — *Lucrecia, fantasía.*

Segundo. — *Danza bohemia.*

Tercero. — *Macberth, transcripción.*

Cuarto. — *Kermese, gavota.*

A las nueve y media de la noche:

Primero. — *Al pie de la reja.*

Segundo. — *Cavallería rusticana, intermedio.*

Tercero. — *Cuarteto de salón.*

Cuarto. — *Solo de violín.*

Quinto. — *Beloved, vals Boston.*

**Se compran conejos vivos en el Instituto Regional.**

Bravo Murillo, 13, bajo.

**GRAN CAFE DE LA UNION. — Programas de los conciertos que se verificarán hoy, jueves, en este elegante local por el Cuarteto Sánchez, en obsequio de las señoras y señoritas, como día de moda:**

A las seis de la tarde:

Primero. — *Overtura.*

Segundo. — *Rigoletto, fantasía.*

Tercero. — *La bohemia, fantasía.*

Cuarto. — *Florinda, capricho.*

Quinto. — *Aires variados.*

**GRAN MATANZA DE CERDOS. — Angel Pérez, Benegas, 16.**

**En la Imprenta MENDOZA (calle Bravo Murillo, números 5 y 7, frente al Gobierno civil), donde se edita este periódico, se hacen al público toda clase de trabajos, con toda diligencia y con verdadera economía, empleando siempre nueva la letra de imprenta, que en ella misma se fabrica con linotipias.**

Se reciben encargos de todos los pueblos de la provincia.

## Teatro López de Ayala

Hoy jueves, 9, como de costumbre, sesión continua de cinematógrafo.

Mañana, 10, debut de la célebre cantante CARBI GERGESCO.

## SANIX Purgante depurativo y desinfectante

**CENTRO Técnico Agrícola, a cargo del ingeniero agrónomo don Enrique Agudo.**

Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionan con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

**En la Imprenta MENDOZA, no lo olvidéis, podéis encargar todos vuestros trabajos, que os lo harán en seguida, muy baratos, empleando siempre letra de imprenta nueva, fabricada en el mismo establecimiento tipográfico.**

## Películas africanas

### Un baile gamúe. La típica danza de los puñales

Muy pocos europeos, quizás no lleguen a media docena, podrán decir que han visto a los pamues bailar la danza de los puñales.

Nosotros la vimos en un pueblito cerca de las cataratas del Utamboni, pasando el recodo que forma este río dentro del territorio francés por donde pasa antes de desembocar en el Muni.

Era de noche. En la plazuela única del pueblo se congregaban todos sus habitantes.



